

草生栽培 讓果園變公園

文・圖／林永鴻

想讓果園變成優美的公園嗎？本場積極研究推廣果園草生栽培，成效良好，經許多農民採行後，不但營造出如公園夢幻般的優美環境，且使原本不良的土壤性質及環境生態獲得顯著改善，值得大家仿效學習。

棗園雜生草相經定期修剪營造出公園般美景

本不良的土壤性質及環境生態獲得顯著改善，值得大家仿效學習。

果園進行草生栽培有許多好處，除了可預防土壤水分及養分流失外，也可提升土壤有機質含量、改善土壤性質及減少病蟲害發生，對果樹的生長助益良多；此外，更能營造賞心悅目的果園環境。本場近來進行多種淺根性優良草種，如紅葉滿天星、黃花蜜菜、匙葉蓮子、金腰箭舅、四瓣馬齒莧等，當作果園草生栽培草種的研究。結果發現，土壤孔隙度可提高5~10%，增加土壤的排水與通氣性；有機質含量則可提升0.3~0.5%；更發現這些草類的根部表面，具有豐富的酚基、羧基等

吸附離子能力強的官能基，對土壤養分的保存很有幫助，農友可以依據不同果園的條件，選擇適合的草生栽培草種。

一般草生栽培的方式可分為培養原生草種後定期修剪，以及種植單一草種兩種方式。前者因修剪頻度高，原本果園中的某些優勢草種，競爭力會愈來愈強，最後覆蓋整個果園；至於單一草類的草生栽培，則可選擇具淺根性、繁殖速度快、耐陰、耐旱、耐踐踏及越冬性良好等特性的草種，於果樹間以行株距約30公分及20公分的方式種植，種植後並隨時保持土壤溼潤，以利根系生長，當特定草種尚未繁殖蔓延前，為避免惡性雜草取得優勢，可以用人工拔除或噴適當殺草劑，清除惡性雜草，當特定草種完整覆蓋土面後，其他惡性雜草就會受到抑制，營造出單一草相的草生栽培果園，不必再噴灑除草劑。

草生栽培並非放任雜草叢生，而是要妥善管理，尤其是建立初期，更要費心，一旦建立穩定的草相後，可以達到改善土壤性質、維護環境生態、減少病蟲害發生與除草劑使用及促進果樹生長等多重效果；同時，也可營造出如公園般的美麗景觀，一舉數得。農友如有相關問題，可直接與本場技術人員聯繫，將竭誠為大家服務。



雜生草相經定期修剪的蓮霧園宛如公園



棗園布滿紅葉滿天星宛若美麗的紅地毯。



紅龍果園栽植四瓣馬齒莧景觀優美



中耕機－使用保養小常識

文・圖／張志航、黃柏昇

中耕機使用前中後應注意保養，以減少使用時的損耗及降低保養成本。

一、作業前檢查

- 把手架及各部位螺絲、螺帽有無鬆動現象。
- 依指示適時加入潤滑劑。
- 機械運作移動時，檢查是否有異常的聲音及發熱的地方。
- 作業刀具的刀口或左右邊必須配合軸心轉向，否則無法作業。

二、操作使用方法說明

- 例行檢查後裝上所需的輪胎及刀具（圖1）。
- 依照用途調整把手至適當的高低及左右位置。
- 發動引擎暖機3~5分鐘後，依作業適用選擇變速，調整刀具轉速（圖2）。
- 引擎轉速的控制在把手架右側上的加油座推桿（圖3）。
- 調整尾輪高低來控制耕作深度：尾輪調高耕作深度愈淺，調低則愈深，尾輪調整把手可旋轉微調耕作深度。
- 把手的兩側把手，為轉向離合器把手（圖4）；向右行進時，按下右把手；向左行進時，按下左把手。
- 關機時，先將張力輪控制把手停止，接著關油門後按下引擎停止操作鈕，最後再檢查有無問題。



三、作業安全事項

- 每次作業前需檢查離合器的功效，若效果不佳時可調整導索或維修。
- 操作者作業時，身體重心必須保持穩固。
- 中耕機機體輕，轉速不高但扭力特別大，操作者需注意作業安全。
- 為確保操作者安全，千萬不要在刀具前進的前方操控；若必須使用後退檔時，先停止刀具旋轉，並降低油門，觀察後方及排除障礙，確保安全後才可使用低速檔小心倒退。
- 引擎運轉中若遇到故障或障礙物時，必須將引擎熄火再排除障礙；且勿碰觸排氣筒，皮帶輪及任何轉動部位，配戴相關防護器具，以確保操作者安全。

四、保養(長期保存)

- 使用後，易生鏽的部份需清洗乾淨，塗抹防銹油或噴漆以防生鏽。
- 使用清洗後，檢查各部位的螺絲或螺帽是否有鬆動、損壞或漏油。
- 將油箱燃料漏乾，使化油器及油管內均無燃料，並使活塞於汽缸內成壓縮狀態。